

增长，但现在是相反的每年向后压缩，长此下去，愈压愈多，就失去了索引刊物的存在价值了。因为文献资料的时差影响使用价值，及时报导的文献如果有100%的价值，随着拖延时间的长短，价值逐渐下降。文献寿命的长短是依据利用率来测定的。

(4) 关于国内文献检索刊物联合编制的问题。现在办法是一个分册由一个主编单位负责，其他有关单位提供本地区文献卡片，过去还曾经错误的把用这种联合编制的刊物称为“联合目录”，这种方法是需要考虑改进的。如《中文科技资料目录一医学》，由中国医学科学院医学情报研究所主编，各省市医学情报所负责提供本省文献卡片。这样做首先不及时，主编单位往往在每期编制时等各地卡片，无法取得主动权；第二，规格不易一致，尽管每年开一次编辑工作会议，做出规定，也会因各种原因造成规格不一，主编单位收到卡片还必需每张检查，有些还要勾勾划划以求统一，影响排版；第三，还要经过主编筛选。其实只要硬性规定各省必需将所有本省发表的，出版的文献全部上报。又何必兴师动众联合编制呢？

(5) 在四化建设的过程中，情报工作，图书馆工作担负的任务是很繁重的，而这支队伍还不能适应需要，因此必需把精力

集中在本身业务工作上。但现在不少情报所（站）担负着学术性期刊的编辑任务，占了相当多的人力，有些甚至成为主要工作。我认为情报部门，图书馆只应该负责检索刊物（文摘、索引、评述）情报刊物（动态，报导）的编辑工作，要从体制及职责分工上来加以解决。

(五) 检索刊物的类别名称，目前分为三大类，即检索类、报道类、研究类还是合适的，但检索类包括那些内容以及应叫什么名称，我认为可以分为两个部分：

检索类：

文摘：主要是按学科（每个学科又可根据需要划分分册）有选择的自编国外文献摘要，以期刊文献为主，也可包括其他类型出版物，如专利、标准、科技报告等。文献应译自原版期刊资料，以缩短时差。要求选得准，可用总名称《国外科技资料文摘》。

对国内外部资料可编制小型文摘刊物，名《国内外部科技资料文摘》。

索引：按学科划分分册，报导国内文献线索，中央级学术刊物、专业学报及重要文章可加简介，成为索引简介两结合。以期刊文献为主，要求收得齐全，除密级资料外均可包括在内，可用总名称《国内科技资料索引》。

东北地方文献联合目录编辑工作在进行中

东北地方文献联合目录编辑工作，自去年三省召开协作会以来，经各参加馆的共同努力，目前东北地方文献联合目录报刊部分，各参加馆已将馆藏卡片提交到辽宁省图书馆进行汇编，预计第三季度即可完成。参加馆有省市图书馆、大专院校图书馆及科学事业单位图书馆等共十七个单位。这一目录，基本上反映了东北三省所藏解放前东北地方报刊的情况，方便读者了解所需资料和馆际互借，把沉睡

的有用资料发掘出来，为研究工作者所用。

东北地方文献联合目录图书部分和“东北抗日联军及抗日武装斗争史料索引”，分别由吉林省图书馆、黑龙江省图书馆、旅大市图书馆负责汇编，准备工作正在积极进行中。这一工作，已列入本省中心图书馆工作计划之内，作为协作项目之一，并准备在现有的基础上扩大参加馆的范围。

(辽宁省图书馆 赵爱明)